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ΕΠΙΘΕΣΙΚΗ ΑΝΑΠΣΤΞΗ ΣΟΤ 4-4-2 ΣΗ΢ ΑΡ΢ΕΝΑΛ 

 

ΕΙ΢ΑΓΩΓΗ 

Η ομάδα τθσ Άρςεναλ αποτελεί αντιπροςωπευτικό παράδειγμα μίασ επικιτικογενισ ομάδασ. Τα ςτοιχεία που 

διακρίνουν το παιχνίδι τθσ είναι το επικετικό pressing, θ ανάπτυξθ με τθ μπάλα πάντα ςτο ζδαφοσ, το κάκετο 

ποδόςφαιρο και οι επικετικζσ πρωτοβουλίεσ από όλουσ τουσ παίκτεσ. 

Η κατοχι τθσ μπάλασ και ο γριγοροσ ρυκμόσ επιτυγχάνονται με διαρκι κινθτικότθτα και παιχνίδι με 2 επαφζσ 

ειδικά ςτθν οριηόντια κεντρικι ηώνθ. Η ομάδα τθσ Άρςεναλ διακζτει μεγάλο ρόςτερ για να μπορεί να ανταπεξζλκει 

ςε όλεσ τισ διοργανώςεισ. Οι παίκτεσ που διακζτει δεν είναι ςταρ με ειδικό βάροσ, αλλά νεαροί και ταλαντοφχοι 

που θ δυναμικι τουσ βαςίηεται ςτο ομοιογενζσ ςφνολο. 

 

ΒΑ΢ΙΚΕ΢ ΑΡΧΕ΢ ΑΝΑΠΣΤΞΗ΢ 

Ο προπονθτισ Wenger είναι κιαςωτισ του 4-4-2 με flat μεςαία γραμμι. Η δφναμι τθσ βαςίηεται ςτισ κινιςεισ 

διείςδυςθσ κυρίωσ των μζςων, οι οποίοι πρζπει να διακζτουν ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά. 

Η βαςικι ανάπτυξθ από το χώρο τθσ άμυνασ ξεκινά με μία άμεςθ κάκετθ πάςα των αμυντικών προσ τουσ 

επικετικοφσ και τουσ μζςουσ που τουσ υποςτθρίηουν. Με τον τρόπο αυτό κερδίηουν χώρο και χρόνο και 

μεταφζρουν τθ μπάλα και τθν εκδιλωςθ τθσ επίκεςθσ άμεςα ςτθν αντίπαλθ περιοχι. 

Η αμυντικι γραμμι τοποκετείται πάντα ψθλά και οι κεντρικοί αμυντικοί επιδιϊκουν να παίηουν κάκετα όταν θ 

αμυντικι λειτουργία τθσ αντίπαλθσ ομάδασ το επιτρζπει. Στθν περίπτωςθ που είναι ςυμπαγισ θ αμυντικι διάταξθ 

και οι χώροι ςτον κεντρικό άξονα επιτθροφνται ςτενά, τότε μεταφζρουν το παιχνίδι ςτουσ πλάγιουσ χώρουσ με τθν 

ενεργοποίθςθ των πλάγιων αμυντικών. Στθν επιλογι αυτι, ο εξωτερικόσ μζςοσ ςτθν πλευρά τθσ μπάλασ ςυγκλίνει 

προσ τα μζςα, ενώ ο αντίςτοιχοσ επικετικόσ κινείται αντίκετα. 

Όπωσ βλζπουμε ςτα ςχιματα 1 και 2, ο πλάγιοσ μζςοσ Νο7 ςυγκλίνει προσ το εςωτερικό και ςτθν περίπτωςθ του 

ςχιματοσ 1 υποδζχεται τθ μπάλα και επιλζγει τθν τροφοδότθςθ του επικετικοφ Νο9 ι του κεντρικοφ μζςου Νο4 

που προωκείται κάκετα προσ το κζντρο τθσ αντίπαλθσ άμυνασ. 
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Στθν περίπτωςθ του ςχιματοσ 2, εκτελείται ζνασ ςυνδυαςμόσ παςϊν μεταξφ του Νο10 και τωνΝο25 και Νο22 με 

τελικό αποδζκτθ το Νο7 που κινείται προσ το κζντρο ςτθν αρχι και μετά προσ τον εξωτερικό χϊρο. 

 

Σε περίπτωςθ που ο πλάγιοσ μζςοσ δεν μπορεί να εκτελζςει – μεταβιβάςει προσ τουσ επικετικοφσ, τότε επιςτρζφει 

τθ μπάλα ςτον κεντρικό μζςο Νο16 και αυτόσ με τθ ςειρά του μεταφζρει το παιχνίδι ςτθν αδφνατθ πλευρά τθσ 

αντίπαλθσ ομάδασ και ςυγκεκριμζνα ςτον απζναντι πλάγιο μζςο Νο13 που υποςτθρίηεται με κίνθςθ 

προςπεράςματοσ από τον πλάγιο αμυντικό Νο3, όπωσ βλζπουμε ςτο ςχιμα 3. 
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Μία διαφορετικι μορφι επικετικισ ανάπτυξθσ από το χώρο τθσ άμυνασ βλζπουμε ςτο ςχιμα 4, όπου ο κεντρικόσ 

αμυντικόσ μεταβιβάηει ςτον Νο9 παρακάμπτοντασ τουσ παίκτεσ του κεντρικοφ χϊρου. 
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Στο ςχιμα 5, παρατθροφμε μία πάςα από τον κεντρικό αμυντικό προσ τον επικετικό που κινείται ςτθν πλευρά τθσ 

μπάλασ και αυτόσ με τθ ςειρά του μεταφζρει το παιχνίδι ςτον πλάγιο χϊρο και ςυγκεκριμζνα ςτον Νο7. Ο 

δεφτεροσ επικετικόσ Νο9 κινείται ςτο χώρο πίςω από τον πρώτο επικετικό και τθ κζςθ του ςτθν κορυφι τθσ 

επίκεςθσ τθν καταλαμβάνει ο κεντρικόσ μζςοσ Νο4 που ςτισ περιςςότερεσ περιπτώςεισ κινείται με αυτόν τον 

τρόπο. 

 

 

Σο παιχνίδι τθσ Άρςεναλ βαςίηεται ςτθν κινθτικότθτα όλων των παικτϊν και ςτθν ικανότθτα των κεντρικϊν 

μζςων να τοποκετοφνται ςε χϊρουσ που τουσ δίνουν τθ δυνατότθτα να εκτελζςουν τελικι προςπάκεια κοντά 

ςτθν αντίπαλθ εςτία. Πάντα τοποκετεί παίκτεσ μπροςτά από τθ μπάλα και με τον τρόπο αυτό δίνει ςτον κάτοχο τθσ 

μπάλασ πολλζσ επιλογζσ. Επιδιϊκει με το παιχνίδι τθσ, τθν κάκετθ ανάπτυξθ με λίγεσ πάςεσ και όταν θ αντίπαλθ 

ομάδα είναι καλά οργανωμζνθ χρθςιμοποιεί πολλζσ διαγϊνιεσ πάςεσ και ςυνδυαςμοφσ για να διαςπάςει τθν 

αμυντικι τουσ διατάξθ. 

Η κλαςικι κίνθςθ επικετικισ ανάπτυξθσ είναι θ ςυνδυαςτικι κίνθςθ του κοντινότερου προσ τθ μπάλα επικετικοφ 

που κινείται ςτθν κατεφκυνςθ τθσ μπάλασ, ενώ ταυτόχρονα ο δεφτεροσ επικετικόσ προωκείται ςτο χώρο που 

ελευκζρωςε θ προθγοφμενθ κίνθςθ του πρώτου επικετικοφ. Σθμαντικό ρόλο ειδικά ςτο εκτελεςτικό μζροσ τθσ 

επικετικισ ενζργειασ, παίηει ο μζςοσ που διειςδφει γριγορα ςτο κζντρο τθσ αμυντικισ γραμμισ. ΢τθν ανάπτυξθ 

από τουσ πλάγιουσ χϊρουσ ο Wenger επιμζνει να μεταφζρει τον επικετικό ςτο πλάι, μία κίνθςθ που δίνει τθ 

δυνατότθτα ςτον κεντρικό μζςο να προωκθκεί και να διειςδφςει ςτουσ κενοφσ χϊρουσ. 

 

 

 


